

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy hóra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

A kisgazdapárt egységét nem érinti a tegnapi elnökválasztás eredménye Mindkét ujjáalakult párt koalíciót akar — Teleky folytatja akcióját az egysé- ges kormánypártért

Marad a Teleky-kormány

Budapest, febr. 11. Tegnap este a kisgazdapárt megtartotta nagy érdeklődéssel várt értekezletét és egy másik értekezleten létrejött az egységes keresztény párt is úgy, amint azt előre jelezték: a keresztényszocialisták, a Szmrecsányi-csoport és a nemzetiségi képviselők részvételével.

Feltűnést kelt az a program, melyet az egységes keresztény párt elfogadott, mert tulajdonképpen csak általános kijelentésekre szorítkozik és ezeket is olyan fogalmazásban hagyja, hogy a program híjjával van minden igazgató, vagy szélsőséges értelmű kitételnek. Beavatott forrásból közlik, hogy ez a program nagyjából azonos azzal, amelyet nemrég Andrássy Gyula gróf terjesztett elő, amiből szinte nyilvánvaló annak a lehetősége, hogy a pártba Andrássy Gyula gróf is belép. Az egységes keresztény pártban azt hiszik, hogy a párttagok száma rövidesen gyarapodni fog.

Bonyolultabb a kisgazdapárt dolga. A párt tegnapi értekezletén ugyanis határozottan elkülönítve jelent meg nagyatádi Szabó István erős tábora és az a társaság, amely Schandl—Örffy-csoport néven ismeretes és az intézőség megválasztásánál ez a csoport határozott eredményeket ért el. Ebből az a feltevés is következtethető, hogy a pártban előtérbe kerültek azok, akik az egységes kormánypárt mellett buzgókodtak, állandó érintkezést tartva fenn Teleky Pál gróffal és akik azt a törekvést képviselték, hogy a kisgazdapártból ki kell szorítani az ugynevezett szélsőséges elemeket.

Ez a feltevés teljességgel téves. Azok a képviselők ugyan, akik a keresztény táborból legutóbb jöttek át, mint szabad királyválasztók a kisgazdákhöz, továbbá a kisgazdapártnak hevesebb vérmérsékletű tagjai nem kerültek be a párt intézőségébe, ez azonban nem egy erőmérkőzésnek, hanem kölcsönös megegyezésnek az eredménye. Egyébként éppen nagyatádi Szabó István volt az, aki jelen volt a Schandl—

Orffy-lista összeállításánál és nem tett ellene kifogást. — Az ő tekintélyének csorbitatlanságát mutatja, hogy egyhangulag választották meg a párt vezérének. Elnök az ő régi hive és barátja, Mayer János lett, egyik alelnökké pedig a szintén vele tartó Szijj Bálintot választották meg.

A tegnapi esti eseményekkel kapcsolatosan beavatott helyen a következőket mondják:

Ugy a kereszténypárt, mint a kisgazdapárt a koalíciós kormány mellett foglal állást

és a két párt intéző bizottságai már legközelebb összeülnek, hogy erről tanácskozzanak. Ennek dacára sem Teleky Pál gróf miniszterelnök, sem a hozzá közelálló politikusok nem mondanak le arról, hogy egységes pártot hozzanak létre és az erre irányuló kísérletet az eddigieknél is erőteljesebb módon fogják folytatni. Ezen az oldalon ma is arról vannak meggyőződve, hogy ezek a kísérletek eredményesek lesznek.

Nagyatádi Szabó István miniszterhez közelálló forrásból a következő információt adták a párt tegnapi esti értekezletéről:

Semmiféle hivatalos liszta nem volt. Nagyatádi Szabó István semmiféle irányban nem óhajtott befolyásolni a párt tagjait és ő maga akarta, hogy a szavazás titkos legyen. A Schandl—Örffy csoport ügyességén mult, hogy az ő listájuk győzött. Ezen a listán 36 képviselő szerepelt jelöltként és az emberi hiúsággal könnyen megmagyarázható, ha ezek valamennyien erre a listára szavaztak. A másik listán mindössze 18 név szerepelt. Nagyatádi Szabó legbizalmasabb hive közül is többeket meglepettett az a körülmény, hogy a Schandl—Örffy-listán Rubinek csak mint tiszteletbeli elnök szerepelt, sokorópátkai Szabó István csak mint intézőbizottsági tag, viszont Mayer János mint pártelnök, ezzel szemben a másik listán mindketten elnöknek voltak jelölve. Ebből többen arra a téves következtetésre jutottak

hogy a kisebbségben maradt liszta a Rubineké és a sokorópátkai Szabó Istváné volt, a győztes liszta pedig nagyatádi Szabó Istváné. Egyebekben a szavazás eredményének semmiféle különösebb jelentőséget nem tulajdonít a földművelésügyi miniszter és meg van győződve arról, hogy ez a párt egységét távolról sem érinti.

Budapest, febr. 11. A pártok állásfoglalása folytán a politikai helyzet megoldottnak tekinthető.

Az angol koronatanács jóváhagyta a párisi határozatokat

Bajorország is belenyugszik a lefegyverezésbe

Berlin, febr. 11. Londonból táviratozzák: Szerdán koronatanács volt a király elnöklése alatt, melyen a politikai helyzetről volt szó. A király jóváhagyta a párisi határozatokat és úgy nyilatkozott azokról, hogy a határozatok végrehajtása jogos és szükséges.

Megvitatták a koronatanácsban a londoni konferenciára küldendő megbízottak irányelveit is, majd kimondták, hogy a brit gyarmatos országok kormányának képviselőit is meghívják.

Végül elhatározta a koronatanács, hogy Kisáziában, Egyiptomban és Indiában szaporítani fogja az angol haderőket.

Bajorország nem ellenzi a lefegyverezést

Bécs, febr. 11. (M. T. I.) A Neues Wiener Journal jelenti Berlinből:

A bajor és a birodalmi kormány között felmerült feszültség

megszűnt. Münchenben hivatalos közleményt tettek közzé, a bajor kormány határozatáról. A közlemény kijelenti, hogy Bajorország ugysem nélkülözheti önvédelmi szerveit, azonban tudatában van annak, hogy végső fokon a birodalmi kormányt illeti meg a döntés.

A közlemény arra vall, hogy a bajor kormány lemondott álláspontjáról. A birodalmi kormánynak most már szabad keze van a londoni értekezleten és programjának megfelelően pusztán a jóvátételi kérdésekre fog szorítkozni. A lefegyverzés kérdését a németek nem fogják szóba hozni Londonban.

Bécsből elutaznak az entente-missziók

Bécs, február 11. A Neue Freie Presse írja: Ertesülésünk szerint a jelenleg Bécsben székelő összes külföldi ellenőrző bizottságok elutazásának határidejét február 20-ikában állapították meg. Az osztrák köztársaság költségvetése ezáltal lényegesen megkönnyül.

Osszerombolták és felgúitották a trieszti kommunisták házáat

Trieszt, febr. 11. Csütörtökön éjszaka nagy zavargások voltak a városban. A kommunisták lelőttek egy rendőrt, mire a fascisták tüntető körmenetben vonultak végig az utcákon. Az Il Lavoratore című kommunista lap szerkesztőségi háza előtt gyülekeztek és lármásan követelték a kommunista vezérek letartóztatását. A szerkesztőségi helyiségek ablakából két kézigranátot hajítottak a tüntetők közé. Öt ember súlyosan

megsebesült, köztük két rendőr. Erre nagy rendőrcsapat bekerítette az épületet és felszóllította a bentlevőket, hogy azonnal jöjjenek ki és adják meg magukat. A felszólításnak nem volt eredménye. Ekkor a rendőrök rohamot intéztek a ház ellen, benyomultak és az ott tartózkodó kommunistákat elfogták. Ötvenegyen voltak összesen, az Il Lavoratore egész szerkesztősége, a nyomdai személyzet és több vörös gárdistát.

A rendőrök autókra vitték őket a rendőrségre.

A rendőrökkel együtt sok fascista is benyomult az épületbe és megkezdte a pusztítást. A nyomdai gépeket összetörték, a helyiségek berendezéseit fejszékkel szétvágták. Több hordó benzint és petroléumot is találtak, ezeket szétosztották az emeleteken, a padláson és a pincében és meggyújtották. Néhány perc múlva az egész épület lángokban állt. Kivonultak a tüzoltók, de a fascisták megakadályozták az oltást és a tüzoltók kénytelenek voltak beérni azzal, hogy a tűz átterjedését a környező házakra lehetlenné tegyék. Az egész épület leégett, helyén csak üszkös falak maradtak.

A világ tul van az élelmiszerválságon

Mindenfelől egyre-másra érkeznek a világszerte a jelentések, hogy élelmiszerekben is meghaladja már a kínálat a keresletet, az árak lefelé irányulnak és Európán kívül szinte mindenütt a békebeli színvonalra jutottak. Dél-Afrika, Dél és Észak-Amerika, sőt Ausztrália és Ázsia (különösen Mandzsúria) oly tömegekben kínálják Európában a nyersterményeket, hogy azokat a nemrégiben még áruhiánnyal küzdő piacokon fel venni sem tudják.

A szakemberek immár kétséget kizáró módon állapítják meg, hogy mivel a szállító eszközök teljesen a kereskedelmi forgalom lebonyolításának a szolgálatába kerültek, a világ végleg tul van az élelmiszerválságon és a közeli jövőben nem a viszonylagos helyi állapotok, hanem az egész világ termése fogja megszabni nemcsak a gabona, de az összes élelmiszerek árát is. Ezzel odajutottunk, hogy az emberiség nincs többé kiszolgáltatva a fogyasztók helyzetét eddig kihasználó nyerstermelőknek.

Itt-ott észrevehető, különösen az alantasabb műveltségi fokon álló mezőgazdasági államokban, hogy a gazdák nem akarnak belenyugodni a nagy konjunktúra megszűnésébe és a már szerzett vagyonon nyugodva, a termelés csökkentésére készülnek. Ezzel szemben a Genfben székelő Nemzetközi Munkahivatal az emberiség boldogulásának biztosítása érdekében most azt javasolja a Népszövetségben egyesült államok kormányainak, hogy a mezőgazdasággal szemben léptessenek életbe termelési kényszert, amelynek megtorló intézkedése az volna, hogy a gazdák annál több adóval sújtassanak, minél kevesebbet termelnek. Anglia már magáévá tette a javaslatot.

Férfit belet és Antilop-kezyükööl
Schön Sándornál
 DEBRECZEN,
 Plac-u. 14. Csapó-u. sarok

A kolozsvári egyetemi tanárok Debrecenben

A kolozsvári egyetem küldöttségének fogadására már tegnap délután minden előkészület megtett a debreceni egyetem tanácsa. Tegnap délután az egyetem rektori hivatalában értekezletet tartottak az egyetem, a város és a református egyház kiküldöttjei és részletesen megbeszélték a küldöttség fogadásával, elhelyezésével, az egyetemi épületek megtekintésének tervezetét.

Az előre megállapított terv szerint a kolozsvári egyetem küldöttségének fogadásában részt vesznek a város, a vármegye, a református egyház és az egyetem képviselői, akik a küldöttséget érkezésekor a vasutnál fogadják. A fogadó bizottságban résztvevők a város fogatain hajtathatnak ki a vasúthoz. A kolozsvári egyetem küldöttségének még a vármegye is bocsát rendelkezésére fogotokat. A megérkező küldöttség tagjainak nagyrészt szállodákban helyezik el, csak kevesen kapnak szállást magánházaikban.

Szombaton délelőtt fél 10 órakor a debreceni egyetem tanárai értekezletet tartanak, amelyen részt vesznek a küldöttség tagjai is. Délután 4 órakor pedig a városháza kistanácstermében lesz értekezlet az egyetem tanárai, a városi tanács, az egyházközségek és más illetékes tényezők kiküldöttjeinek bevonásával.

Az egyetem épületeit és azokat a helyiségeket, amelyeket a menekült-egyetemek elhelyezése iránt az előkészítő bizottság, részben — ha lesz erre elegendő idő — szombaton, részben pedig vasárnap tekintik meg a kolozsvári egyetem képviselői.

Pokoly József dr., a debreceni

egyetem rektora, egyébként a tegnap tartott értekezleten bejelentette, hogy a kolozsvári egyetem küldöttségével egyidőben érkezik meg a pozsonyi egyetem rektora is.

A kolozsvári egyetemi küldöttség debreceni látogatásának hivatalos programját a következőkben közlik velünk:

Február 11-én este 9 órakor fogadás a vasuti állomáson. Elszállásolás.

Február 12-én délelőtt 10 órakor értekezlet a ref. kollégium kistanácstermében. (Részt vesznek az értekezleten az egyetemi küldöttség tagjai és a debreceni egyetem tanárai.)

Az értekezlet után a ref. kollégium, kollégiumi nagykönyvtár, kollégiumi egyetemi internátus, egyetemi mensa, egyetemi könyvtár stb. megtekintése.

Délután 4 órakor értekezlet a városháza kistanácstermében. (Részt vesznek az értekezleten: az egyetemi küldöttség tagjai, a debreceni egyetem tanárai, a város, a vármegye, az egyházkerület, az egyházak, általában mindazon tényezők képviselői, mely tényezők az egyetemi akciót támogatják.)

Este a Csokonai-színház előadása (7., 8. és 9. sz. párhelyek főtartva).

Február 13-án délelőtt 9 órakor gyülekezés az egyetem rektori hivatalában. Az együttműködő egyetemek céljaira szolgáló helyiségek megtekintése és pedig délelőtt közközház, tanítói árvaház, nagyerdei egyetemi épületek és az Augustus-szannatórium: délután pallagi gazdasági akadémia, siketnéma intézet, fémipariskola.

Február 14-én program nélkül.

Közös étkezés mindenkor a Bika-szálloda vendéglőjében. Az egyetemi küldöttség tagjai a debreceni egyetem és az egyetemet támogató tényezőknek a vendégei.

Kommunista propaganda Franciaországban

Párisban lelepleztek egy volt orosz népbizost

Egész Páriszt izgalomban tartja most az a kommunista összeesküvés, melynek a tours-i szocialista kongresszus lefolyása után jutottak nyomára és amelynek főszereplőit a nizzai tengerparton fogták el. A nyomozás megdöbbentő adatokat hozott nyilvánosságra. Azok az okmányok, melyet a letartóztatottaknál találtak, pontos bepillantást engednek az orosz szovjetkötársaság propaganda-munkájába.

A szovjet központi intéző-bizottsága külön nemzetközi irodát tartott fenn Amsterdamban a bolsevik-propaganda számára Nyugat-Európában. A múlt év közepén ezt az irodát, melyet egyenesen Moszkvából igazgatnak, először Svájcba, majd Berlinbe helyezték át, ahol jelenleg is működik.

A letartóztatottak között eddig két egyén van, kiket a szovjet küldött Franciaországba. Az egyik Ambranovitsch Zelewsky, akit a múlt hét péntekjén tartóztattak le Nizzában, a másik Keim-Ker, aki a Vie ouviere (Munkásélet) című francia lap munkatársa.

Ambranovitsch Párisban nem működött nyíltan, csupán a francia kommunista párt egy pár közismert, harcias egyénisége ismerte. Feladata az volt, hogy lehetőleg a háttérben maradjon, elrejtőzve és ismeretlenül éljen,

hogy vigyázó »örszem« legyen, aki mindent lát, anélkül, hogy őt látnák és hogy hűségese, pontosan tudósítsa a moszkvai központi bizottságot arról, mennyire haladt a bolsevik eszme Franciaországban. Mult év november harmadikán jött Párisba azzal a céllal, hogy a tours-i szocialista kongresszuson mint csendes szemlélő részt vegyen. A kongresszus azonban, melynek még novemberben kellett volna megtörténnie, különböző okokból elhalasztódott és csak a mult hónapban folyt le. Ekkor terelődött rá a rendőrség figyelme. Hogy ez alól kibujjon, utazott hirtelen Nizzába.

Az egyik tanu, Stanislaus Budzikoski, aki lengyel ember és jelenleg portás Nizzában, egy szállodában ráismert a volt népbiztosra. Budzikoski előadja, hogy neki szállodája volt Moszkvában és Ambranovitsch volt az, aki 1918 februárjában 40,000 rubel készpénzvagonát életveszélyes fenyegetések között elvette tőle, akkor, mikor a szovjetkormány rendeletet adott ki, hogy senkinek sem lehet 15,000 rubelnél több pénze. Utána a szállodatulajdonost börtönbe vetették. Itt egy alkalommal maga látta, amint Ambranovitsch három áldozatát a börtön udvarán fegyverrel leterítette.

Még érdekesebb a másik főszereplőnek, Keimnak, a francia munkáslap munkatársának működése. Keim egyik segédtitkára a francia kommunista pártnak. A nála tartott házkutatás alkalmával a rendőrség több borítékot talált, amelyek a francia és angol kommunista mozgalomról tartalmaztak kimerítő jelentést. Mikor letartóztatták, Keim kijelentette, hogy nem tudja, mi volt a borítékban, de beismerte, hogy azokat Berlinben lakó személyiségekhez kellett volna vinnie s hogy ebből a célból még a héten Berlinbe akart utazni. Azt sem tagadja, hogy összeköttetésben áll a berlini nemzetközi kommunista irodával. Az is kitűnt, hogy Keim az utóbbi időben két alkalommal is volt Londonban, sőt ott Krassinnal is találkozott, aki akkor Oroszország megbízásából az angolokkal tárgyalt. Mindezt a vizsgálóbíró jegyzőkönyvbe foglalta.

Az eset hatása alatt a rendőrség erőlyesen hozzálátott, hogy rendet teremtsen a francia kommunisták és antimilitaristák között. Szombaton több egyént letartóztattak, akik plakátokat ragasztottak ki Páris utcáin. Ezek a plakátokon felszólítják az utoncokat, parasztok, munkást, tisztviselő embert egyaránt, hogy ne szökjének meg a hadseregből, hanem csináljanak a kaszárnyákban propagandát a szovjet érdekekben. A vizsgálattal Durand vizsgálóbíró biztát meg.

Hasonlóképpen kommunista röpiratokra bukkantak egy házkutatás alkalmával egy szerb férfinál Marseilleben és most kutatnak azután, hogy ki terjesztett antimilitarista iratokat az Alsó-Rhone több városában.

A zalamegyei felirat Debrecen közgyűlése előtt

Csak nemrégiben foglalkozott az egész sajtó Zalamegye ismeretes feliratával, amelyben a kormányzóhoz fordult a nemzetgyűlés tehetetlensége miatt. Ezt a nevezetes közgyűlési határozatot a belügyminiszter megsemmisítette ugyan, de nem sok eredménnyel, mert rövid időre rá a legnagyobb magyar vármegye Pest-Pisis-Solt-Kiskunmegye törvényhatósága megállapítva, hogy a belügyminiszteri megsemmisítés a törvényhatóságok felirati jogának flagrns megsértése, magáévá tette a zalamegyei feliratot.

Zalamegye — amely különben a belügyminiszter határozata ellen panasszal fordult a közigazgatási bírósághoz — a nevezetes feliratot pártolás és hasonló állásfoglalás céljából megküldte Debrecen városának is. A felirat szövege ez:

»Zalamegye törvényhatósági bizottsági közgyűlése fájdalommal látja, hogy a nemzetgyűlés hiányának megfelelni nem képes és az ország erkölcsi és gazdasági feltámasztását előmozdítani nem tudja.

Kormányzónkba helyezett bizalmunk indit arra, hogy hazafias aggodalmunkat felirati jogunk alapján közöljük és ugyanakkor biztosítsuk Főméltóságodat arról, hogy Zalamegye megnyugvással veszi majd tudomásul, hogy Főméltóságod ennek a szerencsétlen országnak a vezetését — addig is, amíg a nemzet által rearuházott jogkörében a nemzet felfogásáról meggyőződhetik — a napi személyi és pártpolitikai felül emelkedni tudó hivatott szakértő egyénekre bizzak.

Ezt a feliratot megküldte Zalamegye a meg nem szállott területek összes törvényhatóságainak

és a megszállott törvényhatóságok diétájának is. Debrecen város legközelebbi közgyűlése fog a nevezetes felirattal foglalkozni.

Megegyezés Angliával a háború előtti adósságokról

Budapest, február 11. Mint a Budapesti Tudósító illetékes helyéről értesül, Valkó Lajos államtitkár, a pénzügyminiszter Londonba küldött, hogy az angol kormánnyal Magyarország háború előtti adósságaira vonatkozólag tárgyaljon, arról értesítette a pénzügyminisztert, hogy megfelelő feltételek mellett az angol kormány hajlandó megegyezést kötni. Az angol kormány feltételei ma megérkeztek és ezek alapján Hegedűs Loránt pénzügyminiszter ma az érdekeltekkel érintkezésbe lép, hogy kívánságaikról tájékozódják.

Interpelláció a Házban a szováti földek miatt

Debrecen városa eladta szováti birtokát, hogy függő kölcsöneinek egy jórésztét a vételárból letörleszthesse. Az eladást a kormány mindezeideig nem hagyta jóvá. Hiábavaló volt a sürgető felirat, a személyes eljárás, a jóváhagyás még nem érkezett le, jóllehet ehhez a városnak fontos anyagi érdekei fűződnek.

A városi tanács elhatározta ezért, hogy a város nemzetgyűlési képviselőit kéri fel, hogy ez ügyben a nemzetgyűlésen interpellálják meg a kormányt. A debreceni képviselőknek debreceni ügyekben eddig tanúsított ügyhuzgalma ugyan nem sok jót ígér, remélhető azonban, hogy ennek a tanácsai felhívásnak mégis csak lesz valami eredménye, ha más nem, egy snájdig beszéd.

Rablás a nyílt utcán

Egy mosónő életveszélyes kalandja

Tegnapelőtt este 6 órakor nyílt utcán, különös módon rabolta ki egy eddig ismeretlen férfi és nő Somogyi Sándorné Magos-utca 5. szám alatt lakó mosónőt.

Somogyiné tegnapelőtt este 6 és 7 óra között a Huszár-utcán át Magos-utca 5. szám alatt levő lakása felé igyekezett. A teljesen sötét Huszár-utca elején, a 3. számú ház előtt egy egyenruhába öltözött férfi és egy nő állottak útját. Mielőtt kiálthatott volna, a férfi megragadta és leszorította karjait, a nő pedig egy előre készsen tartott zsebkendővel betömte száját.

Miután a mosónőt így ártalmatlanná tették a rablók, a férfi revolvért vett elő zsebéből és Somogyiné mellének szegezte. Így állandóan megfélemlítés alatt tartotta, amíg a nő leszedte a mosónő ruháit, — csak a fehérneműt, hagyta rajta — és füléből kivette függőit, újjáról pedig lehuzta aranygyűrűjét. A büntett végrehajtása után mindketten a Huszár-utcán végig elszaladtak.

Somogyinének, mikor magára maradt, első dolga volt kiszedni szájából a zsebkendőt, majd segítségért kiáltott. Kiáltásaira egy rendőr jött elő és központi ügyeletre vezette, ahol az asszony megtette feljelentését és elmondta, hogy a tőle elvett ruhák és ékszerek értéke meghaladja a 15.000 koronát. A rendőrség erélyes nyomozást indított a merész rablók kézrekerítésére.

Oroszország közeledik Romániához?

Csicserin hozzájárult az előzetes konferenciához

Bukarest, február 11. (M. T. I.)

Csicserin orosz külügyi népbiztos Take Jonescu román külügyminiszter címére szikratáviratot küldött, amelyben ezeket mondja:

— Az orosz kormány több mint egy év óta, mióta Oroszország és Románia közt a békeszerződés megkötésére vonatkozó tárgyalások folynak, minden alkalmammal bizonyosságot tett arról, hogy a legbékésebb szellem tölti el és hogy szilárdan el van tökévelve a két ország közötti ellentétek megszüntetésére és a szilárd és tartós béke megteremtésére.

— Az orosz kormány most újabb közeledésre kész a román kormánnyal szemben és ezért elfogadja azt az javaslatot, amelyet az Ön január 31-én kelt és hozzánk február 4-én megérkezett szikratávirata tartalmaz. Noha az orosz kormány sajnálja, hogy a két ország megbízottainak értekezletét előzetes értekezlet megtartásával továbbra is elhalasszák, mégis hozzájárul az Önök kívánságához és elfogadja azt az ajánlatukat, hogy egy semleges várost jelöljenek ki, ahol mindkét fél egy-egy megbízottja fog majd találkozni, a későbbi értekezlet programjának közös megbeszélése céljából.

— Az orosz kormány megbízottjával Litvinovot, a külügyi népbiztosi kollégium tagját jelöli ki, aki jelenleg teljhatalmu kiküldetéssel képviseli Oroszországot Revalban és aki legutóbbi moszkvai tartózkodása alkalmával

már megkapta a szükséges utasításokat arra vonatkozólag, hogy a román megbízottal eredményesen tárgyalhasson. Az orosz kormány a maga részéről Revall ajánlja az előzetes tárgyalás színhelyül, tekintettel arra, hogy egyrészt az ő megbízottjának a mai viszonyok között nehezebb esnék Revall otthagynia, másrészt a román megbízott szempontjából közömbös, hogy a balti partvidék melyik városába utazik. Meghatalmazottunk már utban van Reval felé és mindkét fél érdekében igen kívánatosnak látjuk, ha az előzetes tanácskozás minél előbb kezdetét vehetné.

Csicserin.

Ujabb antibolsevista hadsereg

Páris, február 11. (Szikratávirat.) Konstantinápolyból jelentik, hogy Lokowitzky tábornok, a francia fronton küzdött orosz hadosztály egykori parancsnoka, aki később Kolceag oldálán Szibériában harcolt, most a kelet-szibériai Nikolsk—Usurijskban, Wladivosztoktól északnyugatra újabb bolsevista-ellenes hadsereget alakított. A hadsereg önkéntesekből, a volt Kolceag-féle sereg egyes elemeiből és a Semenow hetman parancsnoksága alatt álló különítményből alakult.

Lengyel-román szövetség

Bukarest, február 11. Románia és Lengyelország között katonai szövetségre vonatkozó tárgyalások folynak.

Kerekes Sándor postatiszt újrafelvett bűnpöre

A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt Szuchányi Andor kir. törvényszéki bíró elnökletével másodikban tárgyalta Kerekes Sándor postatiszt bűnpörét. Kerekes ugyanis, akit az ötös tanács egy év előtt, különböző bolsevista bűncselekmények miatt öt évi börtönre ítélt, pörének újrafelvételt elrendelték, az ügy ma került ismét az ötös tanács elé.

A főtárgyalás megnyitása után Kádár István dr. kir. ügyész semmisségi panaszt jelentett be amiatt, hogy az ügyet az ötös tanács és nem a rendes büntelőbíró tárgyalja. Arra hivatkozott, hogy az újrafelvett ügyeket már a rendes büntető tanácsok hatáskörébe utalja a gyorsított eljárást elrendelő kormányrendelet. Az ügyész semmisségi panaszához Szabo Ferenc dr. védő is hozzájárult. Az ötös tanács azonban rövid tanácskozás után végzet hozott, a melyben megállapította a saját illetékességét és a semmisségi panaszt azzal az indoklással, hogy a gyorsított eljárásban nincsen jogorvoslat, — elutasította. A kir.

ügyész bejelentette, hogy a semmisségi panasz elutasítása miatt jelfolyamodással el.

A törvényszék ezután megkezdte Kerekes kihallgatását.

Kerekes ismertette a főposta politikai megbízottjává való kinevezését. A direktorium nevezte ki, az állást azonban csak főnökei és kollegái kérésére fogadta el. Többször próbálkozott a lemondással, de Torok direktoriumi tag azzal utasította el, »Az Uristentől kaptam a megbízást, csak annak adhatja vissza!« Kommunista sohasem volt. A vörösek kivonulása után Böhmnél jelentkezett, aki az első székely dandárba osztotta be, mint telefonistát. Innen Szolnokra ment az ottani postahivatalhoz, majd május 1-én Budapestre, ahonnan ismét a szolnoki postahivatalhoz dirigálták. Később Budapestre rendelték a 72-es számú postahivatalhoz. A kommun bukása után Debrecenbe jött, ahol a rendőrség letartóztatta. Mindenütt társait övta és védte a kommunista tulkapásoktól, fejezte be beszédét.

Az ügyésznek arra a vádjára, hogy ő rendelte volna el,

hogy a postán csak a kisebb összegű utalványokat fizessék ki, kijelenti, hogy csupán a nagyváradi postaigazgatóság rendeletét közvetítette, amely a nagy pénzhiány miatt tette ezt az intézkedést.

A második vádpontra, amely szerint arra kényszerítette a postásokat, hogy vasárnapi munkaszünetet tartsanak, elmondja, hogy az a helybeli munkástanács rendeletére történt. Ok azonban nem teljesítették a rendeletet, míg nem egy táviratnak vasárnap történt kiadása miatt vörösöket rendeltek a főpostára. Erről az incidensről a nagyváradi postaigazgatóságnak tett jelentést, amely aztán elrendelte a most már törvényesített vasárnapi munkaszünetet.

A negyedik vádpont ellene az, hogy a táviratok cenzurázására kényszerített egyes postatisztviselőket. A vádra azt feleli, hogy ő mindig a cenzura ellen volt, de azt nem is rendelte el. Egyszer kérte fel a cenzurázásra, amelyet hadiérdekből a vörös katonaság rendelt el, Varga Lajos postatiszt, aki azonban csak egy félnapig teljesítette ezt a szolgálatot.

Szolgálati beosztásokat sohasem végzett. Ha valakinek beosztást adott is, csak Lengyel főfelügyelő utasítására tette, akit a kommun után is felebbvalójának ismert.

Arra a vádra, hogy három menekült tisztviselőnek segélyt utalt ki, azt adja válaszul, hogy ezt már csak azért sem tehette, mert ez Sipos Gyula postafőnök hatáskörébe tartozott. Igaz, hogy közbenjárt a menekültek érdekében főnökénél, akik hozzáfordultak, de utalást sohasem eszközölt.

Vád tárgyává tette az ügyészség azt is, hogy a postai pénzeket és egyéb értékeket Kerekes szállíttatta el Budapestre. Ezt — mondja a vádlott — a Sipos postafőnökkel és Lengyel főfelügyelővel folytatott megbeszélések után Robicsek budapesti politikai megbízott és a nagyváradi üzletvezetőség utasítására tette. Az értékeket különben a Budapest 72. számú postahivatalnál helyezték biztonságba.

Arra a vádra, hogy Gállér Józsefet, Komádi Istvánt és Hajdu Mariát a püspökladányi postahivatalhoz rendelte ki, a vádlott kijelenti, hogy Püspökladányba két Hughes-gépet küldtek Budapestre és a debreceni postahivaltal utasították, hogy küldjön ki megfelelő kezelő személyzetet. Így küldték ki a két postatisztet, Hajdu Mariát pedig bátyja kérésére küldte ki a püspökladányi postához, hogy az ott felgyűlemelt munkában az ottani személyzetnek segítségére legyen.

Rozgonyi Jenő postatisztet nem kényszerítette arra, hogy 22-én mellette maradjon. Rozgonyi kérte őt, hogy maradjon. Arra sem szólította fel, hogy csak akkor kapcsoljon, ha Géza jelszóval kérnek kapcsolást. A jelszóval való kapcsolás a katonai parancsnokság rendeletére történt és csak a harcra való táviratokra vonatkozott.

A törvényszék a tanukihallgatásokra térve át, Csathl Béla postaigazgatót, a posta budapesti vezérigazgatóság tisztviselőjét hallgatta ki, aki szakvéleményt mondott a postások hatósági jellegéről. A szakvélemény szerint a postások nem hatóság tagjai, csak hatóságok (postaigazgatóságok) rendeleit hajtják végre adott esetekben. A postai értékek elszállítása valószínűleg a postaigazgatóság utasítására történt. Ezt onnan tudja, hogy a nagykárolyi értékek elszállítása ügyében ő foganatosított vizsgálatot és a vizsgálat alatt,

MEINL GYULA kávébehozatali r.-t. fiókja Debrecen, Piac-u. 59. szám alatt **MEGNYILT!**

Különleges cikkek: Friss pörkölt kávé, mágnás-keverék, tea, csokoládé, cacao, Jam-ek, likőrök, borok, fűszerek stb.

alkalma volt kihallgatni Szűcs nagyváradi postaigazgatót, aki saját bevallása szerint hasonló rendeleteket adott le az egyes postahivatalokhoz. Arra való tekintettel azonban, hogy Nagyvárad már el volt vágva, természetesen tarja, hogy a pénzt Budapestre vitték.

Kerekesről egyébként mindenütt jó véleményt kapott. Kivéve egy esetet, amikor Budapesten a 72. számú posta vezetőjét forradalmi törvényszékkel fenyegette. Atyjától, aki évekig felelős volt Kerekesnek, úgy tudja, hogy szorgalmas, megbízható tisztviselő volt.

A törvényszék ezután Hajdu Mária hivatalnoknő hallgatta ki, aki előadta, hogy szívesen ment Páspökladányba. Utólag arról értesült, hogy kiküldését Barbócz felügyelő kérte. Azzal, hogy ki kellett mennie, semmi kellemetlenség nem érte.

Rozgonyi Jenő tanu elmondja, hogy április 22-én Kerekes arra kérte, hogy maradjon mellette. Este hallotta, hogy vörös katonák döngözik a kaput. Mikor behatoltak őket, hallotta, hogy valami parancsot közölnek az utvaron álló Kerekessel, aki aztan felkiáltott neki: »Mondd meg a központnak, hogy csak Géza jelszóra lehet kapcsolni a harc-térre!« — Ő azonban ezt rosszul értette és azt az utasítást adta, hogy a városi beszélgetésnél is kötelező a jelszó. Később, amikor emiatt szemrehányásokat tett nekik a katonai parancsnokság, Kerekes figyelmeztette: »Vigyázz, mert ezek még agyonölvehetnek!«

Spitz Gyula postafőtisztnek Kerekesre kedvező vallomása után az elnök a tárgyalást délután fél 4-ig felbeszakította.

Délután több tanut hallgattak ki, közülük Siposs Gyula postafelügyelőt, aki elmondta, hogy a vádolt pontos, megbízható hivatalnok volt. A politikai megbízott állást ugyancsak közömbösen foglalta el. Főnökei hatáskörébe soha nem avatkozott bele és őt nem is elválták. — mindig »Főnök ur«-nak szólította. A postai értékek elszállítására egy, a háboru utáni kiadott kormányrendelet értelmében történt, mely utasította a postai hivatalokat, hogy elvételük közelségkor az értékeket biztonságba kell helyezni.

Az ötös tanács a bizonyítási eljárás befejeztével Kádár István dr. királyi ügyész vád- és Szabó Ferenc dr. ügyvéd védőbeszédét hallgatta meg. A perbeszéd után az elnök felbeszakította a tárgyalást és az ítélethirdetést holnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

Hamisítják a lengyel márkát

Bécs, február 11. A varsói kormány széleskörű nyomozást indított az újbb időben felfedezett pénzhamisítások miatt. Kiderült ugyanis, hogy a lengyel marka minden értékjegyét kitűnően hamisítják, a legkisebb értéket ép úgy, mint a legnagyobbat.

A hamisítások sok esetben olyan művészek, hogy még a bankok alkalmazottait is meggyőzték. Még megközelítően sem lehet megállapítani, hogy mennyi hamis marka van forgalomban. Különösen sikerültek azok, amelyek — úgy látszik — Auszriában, valóságos magában Bécsben hamisítanak, mert ezek ugyanolyan viznyomású papíron készültek, mint az igazi bankjegyek és színészet tekintetében epoly sikerültek, mint az eredetiek. Bizonyos, hogy a hamisítványok papirosa osztrák gyárban készült.

Sóbányákba deportálták az elítelt román sztrajkvezetőket

Kolozsvár, február 11. Az erdélyi és romániai általános sztrajk leverése után az exponált szociálista vezetők és munkásokat tartóztatták és haditörvényszék elé állították, amely elítelte őket. A bukaresti legfelsőbb katonai törvényszék február elsején tartott tárgyalásán elutasította az elítelték semmisségi panaszait és így jogerős lett a hadbírósg ítélete, amely Kitzler Ferencet, Novák Trajánt és Müller Kálmánt egyenkint tíz év kényszermunkával, több vádlottat pedig hét évi és öt évi kényszermunkával sújtott.

Miután a semmisségi ítélet elutasította a fellebbezéseket, a bukaresti kormány úgy intézkedett, hogy az elíteltet azonnal deportálják a sóbányákba, ahol büntetésüket ki fogják tölteni.

A kormány ez az utasítása nagy elkeseredést keltett egész Romániában. A kamara legutóbbi ülésén éles támadást e miatt Argentoanu minisztert és bizonyították, hogy hamis vádak alapján, igazságtalanul ítélték el a szociálista vezetőket.

A kolozsvári államtitkárok is értekezletet tartottak és ezen megállapították, hogy ezek az elítelték és a tömeges munkás-elbocsátás komoly következményekkel vonhatna maguk után és ezért azonnali visszafogadásukat és a szigorú intézkedések enyhítését javasolják.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÖTSCH SÁNDOR
bankirodája DEBRECZEN,
Piac-utca 38. 7. m. Tőpösta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, február 11.

Értéktőzsde: A néhány nap óta tartó kedvezőbb irányzat ma erőteljes hausse-mozgalommal fejlődött és az árfolyamok a közönség köréből jelentkező tömeges vásárlások, valamint a kontremín sürgős fedezésének következtében a tőzsdei első percekben száz és száz koronákkal emelkedtek. Arak:

Magyar Hitel 1910—885, Jelzálogbank 450—40, Leszámláló 795—90, Hazai bank 725—35, Angol-magyar 920—910, Magyar-olasz 465—450, Alt. takaréki 1175—1200, Borsod-Misk. 4200—400, Concordia 3100—300, Budapesti gőzm. 6600—400, Gizella 2350—150, Hungária 2500—450, Viktória 10500—400, Beocsini 6775—7000, Banya és kohó 5200—5000, Salgó 7650—900, Ganz-Danub. 22500—800, Ganz-vill. 5000—5250, Rima 3850—725, Schlick 1400—50, Köburg 4400—475, Liptak 660—80, Láng 1410—50, Brassói 5600—525, Hazai faterm. 6100—5900, Násici 16300—150, Alt. fa 3350—425, Magyar erdő 1960—40, Országos faterm. 2900—830, Izzo 5050—280, Papír 4600—500, Lámpa 3250—300, Östermelő 1150—1175, Gummi 4400—300, Telefon 4350—475, Adria 10000—200, Atlantica 7000—6800, Közuti 1450, Déli-ut 2400—470, Levante 7900—700, Allamvasut 4200—225, Trust 3700—600,

A románok elbocsátják a magyar hadköteleseket.

Arad, február 11. Az aradi prefektus közhírré teszi a román kormány rendeletét, mely szerint azok a magyar és székely hadkötelesek, akik 1894—1896. években születtek, elhagyhatják az ország területét, vagyis repatriálási engedélyt kapnak még akkor is, ha katonai szolgálataikat megkezdték. A kitelepítettek tartoznak családjukat magukkal vinni és ingóságait eladni. Fiatalkoruknál szükséges a szülők beleegyezése. Az elköltözők kötelezik magukat, hogy soha többé nem térnek vissza Erdélybe.

Az erdélyi szociálisták a független Erdélyért.

Erdélyben a szociálisták szaktottak az ó-romániai szervezetekkel. Egy újabb, nemzeti alapon álló pártalakításról van szó, melynek Vajda-Vajda, a volt magyar képviselő a vezetője. Ezeket a szociálistákat „sárga” szociálistáknak nevezik. Politikailag hevesen támadják ó-Románia centralizáló törekvéseit és Erdély függetlenségéért szállnak síkra. Egyik vezéralakjuk Ardelean fő-aknás, aki még a háboru előtt már Budapesten is szerepelt és itt több ízben tanúságot tett magyarbarátságáról.

Bukarest, február 11. A román szocialista párt szociáldemokrata elemei új pártot alakítottak.

A valutapiacra alig volt forgalom, minden érdeklődés az értéktőzsde telerődött át. Arak: Napoleon 1725—1715, Font 2130, Dollár 53450—528, Francia frank 39—, Márka 901—899, Lira 1980—1985, Romanov 236—234, Lei 712—706, Sokol 688—689, Bécsi 077, Lengyel marka 066 és fél—066.

Zürichi devizák.

Zürich, febr. 11. (Megnyitás.) Budapest 1-15, Bécs 1-50, Osztr. bélyegzett 1-05, Berlin 10-30 New-York 616, Milano 22-50, Prága 7-90, Zágráb 4-30, Bukarest 8-40, Varsó 0-80.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legmagasabb áron vált be
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-utca 11.

— Vásárok. Miskolcon a Júlianna-napi országos vásárt február 14-én tartják. A vásárra minden állat felhajtható. — Karcagon a Mátyás-napi vásár február 20-án, a pünkösdi vásár május 8-án, a nyári Margit-napi vásár július 10-én, a Szt. Mihály-napi vásár szeptember 25-én, az András-napi vásár november 27-én lesz.

— Vasúti utazási kedvezményre a kereskedelemügyi miniszter értesítése szerint nem tarthatnak igényt azok a közszolgálati alkalmazottak, akik illetményük beszüntetése mellett szabadságot tartanak.

— A Magyar Köztisztviselők Foglalkozási Szövetkezetének közleményei. A hagyma szétosztást árudánkban ma megkezdjük. Korlátlan mennyiségben lehet belőle vásárolni. Testületek és vidéki elosztó helyeink a nagyméretű pénzügyi palota földszint 13. sz. alatt fizetnek be. Petroleum, cukor, rizs, rum, tea,

borsó, bab, lencse és mindennemű fűszer és textil áruk állandóan kaphatók árudánkban, Vár-u. 1. alatt.

Nagyatádi Szabó és a kálvinista képviselők a Nagytemplom felavatásán

Budapesti tudósítók jelenti: A kálvinista nemzetgyűlési képviselők Orbók Attila indítványára elhatározták, hogy a debreceni nagytemplom ujjáavatásán testületileg részt vesznek. A képviselők nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter és Bottlik József vezetésével mellett utaznak le március 9-én Debrecenbe. A debreceni református egyház — mint értesülünk — nagy ünnepélyvel készül fogadni a nemzetgyűlési képviselőket.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Bombamerénylet Fiumében

Bécs, febr. 11. Berliini jelentés szerint a fiumei sztrajk megszűnt. A munkát a gyárakban csütörtökön újra fejezték.

Szerdán bombamerényletet követtek el, amelynek öt ember esett áldozatul.

HIREK.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámaszásában.

— Vasárnapi istentiszteletek. A ref. templomokban vasárnap, február 13-án az istentisztelet rendje: a Kistemplomban: délelőtt 9 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész, ágendázik Márton Sándor s.-lelkész, délután 2 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kántor József s.-lelkész, ágendázik Varga Ferenc s.-lelkész, délután 5 órakor prédikál Uray Sándor lelkész; az Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Kiss Andor s.-lelkész, ágendázik dr. Révész Imre lelkész, délután 2 órakor prédikál ifj. Csányi Benjámin s.-lelkész; az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész, ágendázik Boér Károly vallásos, délután 2 órakor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész; a homokkerti imaházban prédikál és urvasorát oszt Kovács János vallásos.

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. — A Konfirmált Leányok Szövetsége összejövetelen vasárnap délután fél 4 órakor beszédet tart dr. Révész Imre lelkipásztor. — Délután öt órakor a kollégiumi oratóriumban kátémagyarozatát folytatja dr. Révész Imre lelkész.

— A városi alkalmazottak fizetésrendezése ügyében a tanács a törvényhatóságokat annak a közlésére kérte fel, mit tettek az egyes törvényhatóságok tisztviselőik anyagi helyzetének javítására. A válasz a legtöbb helyről már beérkezett. Csaknem minden törvényhatóság más módot talált alkalmazott tisztviselői

lőinek anyagi támogatására, de valamennyi igyekezett a lehető legmesszebb menő támogatást nyújtani a közalkalmazottaknak. A válaszok így részint értékes anyagot szolgáltatnak Debrecen tanácsának, részint pedig nyomós érvül szolgálnak a tekintetben is, hogy tisztviselőink fizetésrendezésével Debrecen városa sem várhat már sokáig.

— **Uj iparengedélyek.** A városi tanács újabb a következő iparengedélyeket adta ki: Kereskedelmi és Gazdasági rt. tizenöt-féle ipara 30,0000, Róth Jenő rőfős és rövidáru 2000, Karsay Istvánné Tuzifa kereskedés 500, Tyamil Halid szatócs 200, Erdődi Mihály hentes 500, Pongor István ingatlan adásvételi és házasságközvetítő iroda 500, Borus Imre szatócs 200, Polacsek Lajos tűzifakereskedés 500, Erber és Fleischmann rt. kézmű és rövidáru 2000, Oláh Etelka szatócs 500, Budai István, Szepesi Károly, Szaboles Mihály fuvarozási vállalat 200—300—300, Magyar Sámuel férfiszabó 300, Gémes Ignác mérnöki iroda 500, Kocsisovszky László nyomda 500, Magyar Andrásné zsibáros 500, Boda István cipész 500 koronáért.

— **Szombaton** este lesz a szezon egyik legnagyobb sikerének ígérkező sportbálja az Angol királynő kávéház összes termeiben. A bált a Keletmagyarországi Sporthírlap a DVSC, DKASE és DNYSC kiváló rendező gárdájának közreműködésével rendezti ami már félsikert jelent. Lesz női szépségverseny, confetti csata, amerikai árverés s még sok kacagató kabaré szám. Kezdeté este 8 órakor, vége reggel 5 órakor. Zenét a DVSC közismert zenekara szolgáltatja.

— **A városi muzeum föl-emelt állami segélye.** A városi muzeum az idén abban az évek óta nélkülözött kellemes helyzetben lesz, hogy gyűjtemény-tárai gyarapítására jelentékeny összeget fordíthat. Egyfelől a városi közgyűlés emelte feljebb a muzeum történeti, néprajzi és képtári osztályainak szaporítására és kezelésére szolgáló városi segélyt, tekintettel a minden téren előállott szertelen drágaságra, 6700 koronáról 24380 koronára; másfelől a közoktatásügyi miniszter is, mintegy a város közönségének méltánylásául, az eddiginél szintén jóval nagyobb állami segélyt engedélyezett a muzeum gyarapítására. Amint a muzeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelősége a muzeum igazgatóságát most értesítette, az 1920—21. költségvetési évben muzeumunk az előbbi 6000 korona helyett 16000 korona rendes állami segélyben részesül. Ezenfelül a főfelügyelőség már régebben megengedte azt is, hogy szintén állami segélyekből tíz éven keresztül a gyűjtemények vásárlására szolgáló tartalék-alap címén létesült tőkét is egészben vagy részben felhasználhassuk. Az a tőke 5458 koronából áll.

— **Halálozás.** Veskóci **Buda-házy Ödön**, Hajdumegye volt főszámvevője, nyugalmazott pénzügyi számtanácsos 72 éves korában meghalt. Elhunytának hírért széles körökben részvételt fogadtak. Temetése szombaton délelőtt fél 11-kor lesz.

— **Aki nem jelenik meg az idézésre.** Gombos János földmives több idézést kapott már a termény-elszámoló bizottsághoz, de egyik idézésre sem jelent meg, sőt az utolsó idézésre ráírta: „Ha ötvenszer idéznek is meg, mégsem megyek el”. A bizottság feljelentése folytán a rendőrbíróság ma 30 napi fogságra, átváltoztatható 600 kor. fő és 400 korona mellékbüntetésre ítélte.

— **A ref. leánygimnázium ismeretterjesztő előadásai.** Ma, szombaton d. u. 5 órakor **Demeter István** tanár tart előadást „A naprendszer és a világ-egyetem” címmel. Belépődíj 5 K.

— **Pincérbál a Bikában.** A debreceni kávéházi, éttermi főpincérek és pincérek vígjalmi bizottsága e hó 17-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel az Arany-Bika fűtött dísztermében egy hatalmas és nagyszabású tánc-estélyt rendez, egy gyönyörű kabaré előadással egybekötve. A kabaré műsora már előre garantálja az estély sikerét. Az estélyen fellépnek: Rácz Ada, Kardos Géza, Németh Aladár, Márkus Károly, Szendrői Gyula, Torma Zsiga, Bánhi József és Bihar Zoltán. Az estély zártkörű lesz. Akik tévedésből nem kaptak meghívót, szíveskedjenek a kávéházi és éttermi főpincéreknek címüket bejelenteni. Jegyek előre válthatók a Bika, Hungária, Royal, Magyar-Király, Gambria, Angol-Királynál. Központi éttermek és kávéházak főpincéreinél. Személyjegy 50 korona, páholy 5 személyre 200 korona. Az estélyen Magyar Imre és fia zenekara fogadják a táncot. A bál reggel 5 óráig fog tartani. A rendezőség az est sikere és fényessége érdekében mindent el fog követni, hogy lehetőleg egy békebeli nívós mulatságot sikerüljön megteremtőnek.

— **Az ügyész tolvaja.** Pálfi Endréné született Lengyel Pirokska, akit a törvényszék lopásért három hónapi fogságra ítél, tegnap délelőtt szabadult ki a törvényszéki fogságból. Azonnal a korcsmába ment, ahol fülbevalója árából részegre itta magát. A Varga utcán részegen házról-házra járva egyik másik házból apróbb tárgyakat lopott. Így tévedt be Baróthy Zoltán dr. királyi ügyésznek Varga-utca 21. szám alatti lakásába is, ahonnan egy dézsát és egy szakajtó kosarat akart ellopni, azonban észrevették lopását és a Varga-utca egy rendőrneke adták át. A tolvaj asszony a mai nap folyamán már visszakérült az ügyészhez fogságába.

— **Ipari munkaközvetítés.** A debreceni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 272 szakmunkás férfi, 2 nő, 39 segédmunkás férfi, 14 nő. Foglalkozást keresnek: Szakmunkás férfi 98, nő 1, segédmunkás férfi 47, nő 3, tanoncul keresnek 4-et helyben. Mindenes házcselekedet 10-ot keresnek.

— **Lemberkoviczné, Weber Margit** hegedűművésznő hangversenye ma, szombaton este 7 órakor a Zenedében. Jegyek Gardosnál, este a a pénztárnál. Terem fűtve.

— **Arany Bika gőz- és kádfürdő** újonnan javítva, minden kényelemmel felszerelve, férfi és hölgyfürdősz. teremmel február 13. vasárnaptól kezdve minden nap üzemben.

— **Téli női és leányka kabátokat, ruhákat, blousokat** melyen leszállított árakban árulja **Frank Sándor cég, Piac 42.**

— **Die Dame február 15-iki száma** megérkezett s kapható a Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

— **Brüll S.** fogműtő Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpárlás nélküli műfogak, foghuzás, fogtömés, mérsékelt árak.

— **Sportsapkák** Frank Imre katalógusában Piac-u. 43.

— **Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Elite, Wiener Mode Album** tavaszi számai megérkeztek a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r-t. könyvkereskedésébe. Piac-utca 34.

— **Gyors és géprónót** azonnali vagy mielőbbi belépésre keresünk. Csak gyorsírásban gyakorlattal bírók írásban ajánlatot kérjük bizonyítványokkal és fizetési igényeik megküldésével **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdai r. t.-hoz benyújtani.

— **Elegans tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok** nagy választékban megérkeztek raktárra **Frank Sándor céghez, Piac-utca 42.**

— **Irodai munkában jártas férfi** vagy női munkaerőt keresünk. Írásbeli ajánlatok, bizonyítványmásokkal és fizetési igények megjelölésével **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdai r. t.-hoz nyújtandók be.

— **Frank Sándor cégnél Piac-u. 42.** ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérneműk, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

SZÍNHÁZ.

— **Holnap reggel jelenik meg** szenzációs tartalommal a Színházi Híradó. Szigeti Jenő száma, 3 fényképpel, amikor Szigeti saját magával sakkoz, önmagának cigaretát ad, stb. **Buday Ilonka** fényképpel és **Kardos Géza** műmellékletével. Azonkívül szépirodalmi tartalommal és a heti teljes színházi színlappal, minden könyv-, és papírkereskedésben, elárúsítóknál, trafikokban és rikkancsoknál kapható 5 koronáért.

— **A színházi irodák hírei:**

Szombaton tisztviselő est. Betszűnetben a „Cigányszerelem” megy.

Szigeti Jenő 13-án vasárnap este a »Hermelines nő«-ben, 14-én a »Cigánygrófnő«-ben bucsuzik a közönségtől. A hétfői előadásra már minden jegy elkel.

— **Hollay Kamilla** főszereplésével az »Ujjászületés« című bűnügyi drámát mutatja be az Arany Bika mozi.

— **Szent Mihály** Werner Emilia regényét mutatja be az Apolló. A főszerepet Petrovich Szvetozár játssza.

— **Buffalo és Bill** kalandor regényének második befejező részét mutatja be az Uránia.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: **IVÁNYI ÖDÖN.** (183.)

A gróf vörös arca szinte fekete-vértől vált a vértolulás folytán: vértől sűrűn elfutott szemféhére nedves volt a ki nem elégitelt, tehetetlen düh erőszakos könyétől. Szürke, gondosan nyírt bajuszáról mellére csepegett a ráloccsantott sámpányi. Mialatt a jóbarátok kicsavarták kezéből az üveget: a lefogatott ember fuldokolva hörögte:

— Megölöm a gyalázatost... megölöm... eresztek...

Egy flegmatikus ur, aki a dulakodásban sem veszté el hidegvérét, nyugodtan szólt közbe:

— Helyes. Öld meg. De ne itt.

Rá akarták a grótot beszélni, hogy nevezze meg segédeit és hagyja el a kaszinót. De a magából kikelt, iszonyuan felindult férfival lehetetlen volt értelmesen beszélni. Megkékült szájjal nevezte meg, hogy kiket akar segédekül. Aztán hozzátette:

— Allítsatok elem azt az embert azonnal, ma, még az éjjel. En nem tudom a holnapot bevárni. En nem tudok hazamenni és ezzel a leöntött orcával lefeküdni. Nem látjátok, hogy a guta környékez. A dühöm, a vérem háromszor megölne, ha holnapig kéne várakoznom.

Megpróbálták lecsillapítani. A segédek a formák betartásának szükségét hangsúlyozták előtte. Minél komolyabb az eset, annál szigorubbán kell a formát betartani. A formákért a segédek fe-

lelősek. Be kell várni a holnapi napot. Itt, a kaszinóban, nem lehet lovásokat váltani. Zanyin nem fogja semmi okos beszéd.

— Mondom, hogy reggelig megfojt a dühöm, ha várakoztatok. Ha ti nem akartok nyomban intézkedni, majd találok másokat, a kik a dolgot a kezükbe veszik. Atmegyek a Kammonba s rábizom az ügyet két jogászyerekre. De én még ma éjjel verekedni akarok.

Mit volt tenni! A két segéd, látva ezt a felindulástól kékbe játszó képet, elhitték, hogy ez az ember addig le nem csillapul, a míg meg nem mérkőzik. Ennek vagy ölnie kell, vagy megöletnie. Különben megful a saját epés, forró vérében.

Utána mentek Fülöpnek, megtették a kihívást és tudatták vele, hogy tekintettel a sértés rendkívüli voltára, felük nem várhat holnapig. Szokatlan ugyan, hogy ilyen ügyek ennyire gyors tempóban és hozzá — éjjel intézzenek el, de azért a szabályok teljes betartása mellett, egészen korrektül lehet a dolgot így is lejáratni.

Fülöp ráhagyta.

— Annál jobb. En hozzájárulok.

Es fölkerete Wollnert, hogy vegye maga mellé egy ismerősüket s cselekedjék belátása szerint. Azzal visszament az emeleti folyosóra s leült egy divánra. Ugy érezte, mintha fejszaggatása valamivel alább hagyott volna. De egy idegszál, mely halántékát keresztezte, még mindig tüzesen, tompán lüktetett fejében.

A hogy ez a kóros ideg vibrált, abban a tempóban rezgett jobban szeme is. Ez az önkénytelen, sajtóságos szemmozgás aggasztotta Fülöpöt, kivált mikor látta, hogy szempillája egyre jobban szaporázza.

Ez rosszkor jött — gondolta magában: — ha el nem mulik, mikorra kiállok: kétséges, hogy fogok-e, tudok-e megbomlott szemmel a lövésnek biztos irányt adni... Eh! Hát halkézzel fogok majd löni... Egyébiránt — a célzással nem tudom, hogy leszünk. Fogalmam sincs, micsoda világítás mellett történik meg a kiállítás. Ugyan jó, hogy hozzá gyakoroltam magam: lámpavilágítás mellett célba löni. Ez egészen más, mint nappal célt találni... Nagyon boldog az az éjszakai párbaj! Amerikában, a hőbortos yankeek közt megjárja, de nálunk! Csak nem fognak égő lámpást tenni a fejünkre! Hol is olvastam csak, hogy két ellenfél így állt ki éjszaka a győpre? Az egyik elesett... Ki fog most elesni? Mert annyi bizonyos, hogy egyikünk ott marad... A gróf előnyben van, mert nekem a fejem sincs egészen rendben. Azzal, hogy ez kiegyenlítődik, mert amint észrevettem, a gróf kissé bekapott. Csak hogy ha az ember tizenöt lépés tánciáról belenéz egy töltött pisztoly csövöbe: akkor hamar kijozanul... Ugyan kinek a pisztolyait adják majd a kezünkbe? Vajjon hányszor lövünk?... Nini! A fejem kezd jól viselni magát! Csak ez az egy ideg motoszkál még kissé... Mintha álmos lennék. Két éjjel nem hunytam be e rossz fej miatt a szemem. Nem lenne csoda, ha az álom elnyomna.

El is nyomta nem sokára... És mikor a segédek nem sokkal több mint félóra múlva felkeresték felüket: ott találták — végig nyulva az alacsony diványon, amint nyitott szájjal, félrebillent fölvel, édesden szundított. Eleinte azt hitték, szimulál, olyan hihetetlennek tűnt fel előttük, hogy valaki aludni tudjon akkor, mikor egy óra múlva Zanyin Gábor pisztolya előtt fog állani.

Folyt. köv.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyecseppet szárít fel.

200.000-nél több menekült-ről kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyék menekült-bélyeget!

Modern, villanyerőre berendezett kocsigyáramban

a legkényesebb izléseket is módomban van kielégíteni. Új kocsikból állandó raktár. Megrendeléseket elfogadok. Ócskákát becserélek és veszek. Javításokat elvállalok.

NEULÄNDER kocsigyára
Debreczen, Erzsébet-u. 28.

Szt. Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ref. Egyházpalota.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibetegségek s minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Tuskófa

minden mennyiségben kapható, valamint

bükkfa boksa szén

waggon tételekben
Polyánszky Orestt tűzifa- és szénkereskedőnél Szoboszlai-ut 1/B.
TELEFON 181.

Gyermek ruhák

egészen 14 éves korig nagy választékban készen és mérték utáni megrendelésre, bábikellengék, gyermekruházati cikkek, szalagok stb. mérsékelt áron kaphatók

a Gyermek divatházban
Debreczen, Simonffy-utca 2.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet
PAULO I.

Telefon: 13-65.

Megérkezett vagonrakomány

citrom, olasz mandarin és füge.

Viszonteladónak legolcsóbb árban
SCHÖN MÓR déligyümölcskereskedőnél
Piac-utca 6. szám.

Új kuplék és dalok!

Salome (Százszorszép)	34.50
Bar nóta	28.75
Jöjj Hindosztánba	28.75
Bothüntetés	28.75
Oh, oh be csuda fura ez az élet	28.75
Last Letter (Az utolsó levél)	28.75
Emlékezés	28.75
Egy régi dal a régi zongorán	28.75
Madonna	28.75
Rettenetes egy este	28.75
Balázs Árpád: Kicsi falu kicsi ház	28.75
Balázs Árpád: Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda	28.75
Orgonavirágok. Irta Kiszely Gyula	28.75
Horthy Miklós induló	28.75
Sibernóta	34.50
Csiesóné	28.75
Halló, Vasárnap délután	34.50
Manekám	28.75
Karnevál	28.75
Haragszik a tenger	28.75
Deborah	28.75

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
zeneműkereskedésében.

„ELEKTRA“

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos: Gold Sándor
Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.
Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközöltetnek. Különböző izzólámpák raktáron.

Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Első Takarékpálota

Kívánatra hához megyek megtekinteni.

Új operettek

Hermelines nő	2 fűzet	115.-
Utahi leány	1	57.50
Ju-shi	2	115.-
Debreczenbe kéne menni	2	115.-
A cigány grófné	2	115.-
Csókibakter	2	115.-
Százszorszép	2	115.-
Ezüstsirály	2	115.-
Farsang tündére	1	115.-
Pünkösti rózsza	1	115.-
A kis leány	1	115.-
Lili bárónő	1	115.-



Kaphatók

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t.
zeneműkereskedésében

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig K 20-, minden további szó K 2-
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat
napl árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Keresek

rollós üzleti ajtót megvételre. Berkovics Mór, Nádudvar. Értesítés Leitner és Römer céghez Hatvan-utca 2.

6-os és 5-ös

cséplőgarnitúrákat megvételre keresek. Ajánlatokat Preisler, Boldogfalva-utca 6. alá kérek.

Ólomot,

ólmosszeveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron vesznék. Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Óra

javítások legolcsóbban jótállással. Törött aranyat legmagasabb napi áron veszek, Klein Eliás órás, Csapó-utca 19.

Mozgósínház

közel Debreczenhez, élénk nagy közönségben, jelenleg is üzemben,
előnyösen eladó.

Részletes leírás
Hoffer Sándor
Ferencz József-ut 58.

Élesztő

naponta friss bármely mennyiségben. Vidéki kereskedőknek rendszeres szállításhoz kedvezményesen árban állandóan kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Ecet

kapható nagyban és kicsinyben
Steinberger Dezső
ecetgyár
Simonffy-utca 14. sz.

Villanyfűző eladó. Cím a kiadóban.

Valódi perzsa

szőnyeg megtekinthető és megvehető Haas Fülöp és fiainál Kossuth-utca 7.

Hencserek,

plüss diványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Hallkőz 8. Diványokból modéren hencsereket utányosan készítek.

Gyönyörű gyermek ruházati cikkek

dr. Hegedüs
gyermekdivatházában
SIMONFFY-UTCA 2.

Hangverseny

gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kitértően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Aczél könyvkereskedésben.

Tiszta

egész ives makulatura

(ujspapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

KERESLET.

Aranyat,

mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Tanulót

fizetéssel felvesz Leitner és Römer rövidáru nagykereskedése Hatvan-utca 2. sz.

Elsőrendű

női és férfi munkaerők állandó munkára felvétetnek Riskó és Társa női divattermében.

Irodai

gyakorlattal bíró pénztárnokot keresünk Deutsch Albert és Fia.

Szoportós dadát keresek azonnalra 6 hónapos gyermekhez. Szent Anna-utca 7.

Gyors- és gépirónót azonnali vagy mielőbbi belépésre keresünk. Csak gyorsírásban gyakorlattal bírók írásbeli ajánlatát kérjük bizonyítványmásolatokkal és fizetési igények megjelölésével Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r.-t.-hoz benyújtani.

Olajtű

berendezéséhez társ kerestetik. Cím a kiadóban.

Egy

ügyes pénztárnok felvétetik Brunner, Brüll és Grósz női divat áruházába, Piac-utca 27.

Gyakorlott

mázoló és vasbutor fényező munkások felvétetnek ifj. Losonczinál. József kir. herceg-u. 16.

Irodai munkában

jártas férfi vagy női munkaerőt keresünk. Írásbeli ajánlatok bizonyítványmásolatokkal és fizetési igények megjelölésével Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r.-t.-hoz nyújtandók be.

VEGYES.

Harisnyafejlesztés

3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. Kossuth-utca 58.

Balázs Andor fuvarozási vállalata

Piac-utca 64. sz.
Telefon 143.
Személy- és áru fuvarozás helyben és vidékre.

Német

leány, ki zongorázni is tud dunántúli városban egy 8 éves fiú és egy 6 éves leány mellé felvétetik. Értekezhetni Grósz Kishegyesi-ut 3.

Bolti szolgát

keresünk Hegedüs és Sándor könyvkereskedés Piac-utca 34. szám.

Kifutó fiú

jó fizetéssel felvétetik a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában
Piac-u. 49.

Jó

házi koszt kapható. Cím a kiadóba.

Vonalozó intézetünkbe

egy leányt felveszünk
Piac-utca 49.
II. udvar.

Szabadalmazott

Bélyegzők

megrendelhetők kizárólag
Bethlen-u 27. sz.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.